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nella forma e con le modal i tà che saranno 
de termina te dal regolamento, per la trasmis-
sione dei r i sparmi degli emigra t i , prele-
vando, sul l ' ammontare dei vagl ia medesimi, 
un dir i t to corrispondente alla metà di quello 
stabil i to per i vaglia postali interni . 

« I l l imite massimo dei depositi f ru t t i f e r i 
che gli emigra t i chiedano di versare nelle 
Casse postali di r isparmio, t rasmessi sia di-
re t tamente , sia per mezzo del Banco di Na-
poli, è elevato a l ire 10,000. 

« I t i to l i emessi all 'estero dal Banco, paga-
bi l i nel Regno sia dal Banco, sia dagl i u f -
fici postali, le re la t ive quietanze, e gli at t i 
consolari concernenti le operazioni colle Casse 
postali di r isparmio, saranno esenti da tassa 
di bollo e di legalizzazione. » 

(È approvato). 
Dopo questo articolo 3 gli onorevoli Pan-

tano, Bovio, Valeri , Bissolati , Socci, Olivieri , 
Arconati , Borciani, Pa la e Celli propongono 
sia aggiunto un articolo 3 bis così concepito : 
« I l Banco di Napoli presenterà ogni anno 
al minis t ro del tesoro una relazione sull 'an-
damento di questo servizio. La relazione, col 
parere della Commissione di vigi lanza sugli 
I s t i tu t i di emissione, sarà presentata al Par-
lamento dal minis t ro del tesoro. » 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Pantano. 
Pantano. Non credo di aver bisogno di il-

lus t rare lungamente il mio articolo aggiun-
tivo. Farò solo una dichiarazione affinchè 
non si creda che sia fa t to per sospetto verso 
il Banco di Napoli (alla cui restaurazione 
ebbi l 'onore di compartecipare nella Com-
missione che sanzionò il disegno di legge 
dell 'onorevole Luzzatt i) del cui andamento 
mi fel ici to perchè è pieno di augur i e di 
promesse; ma il concetto generale del sinda-
cato par lamentare è bene prevalga in tu t t a 
la nostra legislazione, sopra tu t to per le os-
servazioni che si sono fa t te nella discussione 
odierna, cioè di dover sper imentare , provare, 
modificare all 'occorrenza. E bene che il Par-
lamento, con la relazione annuale, sia chia-
mato a pronunziarsi , ad indagare occorrendo, 
e spero che tan to la Commissione quanto il 
Governo vorranno accettare il nostro articolo 
aggiunt ivo che è un complemento della legge. 

Llizzatti, relatore. Chiedo di par lare . 
Presidente. Par l i . 
Luzzatti, relatore. Ringrazio anzi tu t to Fono* 

revole Pantano delle parole dette sulla ri-

forma del Banco di Napoli, che è veramente 
una r i forma riuscita. La Camera apprenderà 
con piacere la l ieta not iz ia : che alla fine di 
questo anno il Banco di Napoli, con lievis-
sime perdite, avrà fat to due milioni e mezzo 
di u t i l i net t i , cc .̂ quali si cost i tuirà una 
massa di r iserva ohe eccede i cinque mi-
lioni e mezzo ; se pensiamo da qual punto mo-
veva, e a qual punto si avvia, non dob' 
biamo esserne tu t t i sodisfat t i? Non è quindi 
certo per diffidenza verso l 'azienda del Banco 
di Napoli che la Commissione accetta la pro-
posta dell 'onorevole Pantano e dei suoi col-
leghi, come la diffidenza non moveva l'ono-
revole Pantano a far la , ma per quel desiderio 
di luce e di s indacato par lamentare , che è 
il presidio di tu t t e le buone is t i tuzioni . Per-
ciò, con lieto animo, la Commissione si ac-
corda al suo proposi to e spera che anche i l 
Governo l 'accetterà di buon animo. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
minis t ro del tesoro. 

Rubini, ministro del tesoro. Accetto anch' io 
l 'articolo 3 bis, proposto dall 'onorevole Pan-
tano e faccio osservare che tan to meno questo 
articolo può assumere l 'aspet to di costi tuire 
un atto di diffidenza verso il Banco di Na-
poli, in quanto che delle operazioni, che il 
Banco di Napoli compirà, per effetto del di-
segno di legge che stiamo esaminando, esso 
avrebbe dovuto egualmente render conto alla 
Commissione permanente di vigi lanza e que-
sta, a sua volta, aveva ed ha, a periodi de-
terminat i , l 'obbligo di r i fe r i rne alla Camera. 

Quindi dichiaro di accettare l 'art icolo ag-
giunt ivo proposto dall 'onorevole Pantano. 

Pantano. Grazie! 
Presidente. Metto dunque a par t i to l 'art i-

colo 3 bis, ohe r i l eggo : 
« I l Banco di Napol i presenterà ogni 

anno al Ministero del tesoro una relazione 
sul l 'andamento di questo servizio. La rela-
zione col parere della Commissione di vigi-
lanza sugli I s t i tu t i di emissione sarà pre-
sentata al Par lamento dal minis t ro del te-
soro. » 

Luzzatti, relatore. C 'è soltanto da aggiun-
gere : Commissione permanente di v igi lanza 
sugli I s t i tu t i di emissione, perchè tale è i l 
suo nome. 

Presidente. Allora con l ' agg iun ta della pa-
rola permanente dopo la parola Commissione, 
metto a par t i to l 'art icolo 3 bis. 

(È approvato), 


